



儒医化人,天人交融,中西共进

文化加持,为中医药发展之路再赋新能

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜 通讯员 薛冰 段义芸

以传承、发扬为使命,以研究、探索为驱动。近年来,作为“儒医文化”的发祥地,济宁市高度重视中医药事业,搭建平台着力推动儒医文化交流和研究,并以中医药文化发展底蕴为根基,在全国率先启动中医药特色能力提升工程。同时,创新中医发展思路,通过加大学术传承与人才培养,强化体制保障、阵地建设、产业发展、中西医并重等多个方面,进一步提升儒医文化品牌影响力,推进中医药振兴发展。



传承中医薪火,多学者切磋共话精粹

9月26-28日,由山东省卫生健康委员会、山东省中医药管理局指导,济宁市卫生健康委员会、济宁市中医药管理局主办的2020年中国(曲阜)国际孔子文化节 第六届尼山世界文明论坛系列活动——儒医论坛活动在济宁隆重举行。

本次活动的主题是“儒医·交融·共进”,国医大师、中央文史馆馆员、国际欧亚科学院院士张大宁以视频形式讲授了“儒医的发展”,中国中医科学院首席研究员、国际欧亚科学院院士刘保延,岐黄学者、山东中医药大学校长高树中,中国保健养生协会会长吴大真教授分别做了题为“针尖上的养生”“结合新冠肺炎疫情防控看文化自信和上医医国”“养生保健抗瘟疫”的精彩讲座,国内著名中医学者于论坛期间进行了义诊,为济宁市民把脉用方。

而内容丰富、形式多样的



国医大师深入病房,查看患者病情。



培训考核提升专业技术水平。



强化基层中医药服务能力。



国医大师济宁行。



迈出传承创新坚实步伐,促进中医药振兴发展

为构筑保障体制,营造信中医用中医浓厚氛围,出台了《济宁市居民基本医疗保险办法》,降低了中医医保报销起付线,中医类医疗机构医保报销比例较西医提高10%,使用纯中医疗法报销比例提高到90%。并成立由市委书记任组长的促进中医药发展工作领导小组,市卫生健康委中医药科室从1个增加到3个。创新实施中医优势病种收费方式改革,开展中医优势病种2.3万余例,节省患者自付资金1187万元,节省医保资金1561万元。

而作为儒家文化发祥地的济宁,孕育了较为丰厚的儒医文化。自2017年起,济宁连续3年成功举办中国(曲阜)国际孔子文化节系列活动——儒医论坛,强化研究交流,提升儒医文化品牌影响力。近年来,济宁市

着力推动儒医文化交流和研究,组建济宁市中医药学会中医药文献专业委员会、中医药文化科普交流委员会,积极与北京中医药大学等研究机构密切合作,借势提升济宁的儒医研究水平,涌现出《儒医文献选读》《儒家思想与中医的天人合一观》《孔子故里中医秘验方》《孔子故里中医医案》等一批有深度、有影响力的学术作品。

成立王叔和研究会,积极筹建王叔和博物馆,先后收集史籍资料100余册。济宁广育堂国药二仙膏制作技艺入选国家级非物质文化遗产名录,被列为国家保密处方,是首批国家传统工艺振兴目录中7个药品之一,李氏骨科被纳入市级非物质文化遗产。

济宁市不断强化阵地建设,厚植中医药文化发展底蕴。

在全国率先启动中医药特色能力提升工程,并逐步完善中医公共卫生服务体系。济宁市委、市政府启动了市公共卫生中医医疗中心(济宁市中医院新院区)建设,项目建筑面积26.1万平方米,规划建设床位1300张。

同时,强化基层中医药服务能力能力建设,全市11个县市区全部启动“全国基层中医药工作先进单位”创建,5个县市区已通过国家评审,6个县市区通过省级现场评审。6个县级中医院启动新改扩建项目,全市173个乡镇卫生院、社区卫生服务中心建成了“国医堂”,提供中医药服务的村卫生室达到了95.83%。12家二级及以上中医院全部设置治未病科和康复科,17家综合医院、12家妇幼保健机构全部设置中医药科室。



多管齐下夯实儒医根基,为发展之路把脉用方

为强化人才培养,夯实儒医文化传承根基,济宁市坚持中医思维,强化中医药文化教育,加大学术传承和人才培养,建成了国医大师传承工作室、院士工作站、全国名老中医药专家传承工作室建设项目、全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目、省级名中医药专家工作室,“龙砂医学流派”“燕京刘氏伤寒学派”传承工作室等。培养国家级优秀中医药人才、齐鲁卫生与健康领军人才、省级中医药学科带头人等优秀人才数名,并开展五级师承教育。加大中医药科研力度,在全省首家设立地市级中医药科研项目,近5年累计立项中医药科研项目217项,其中12项获得省级支持立

项。此外,坚持加强基层医疗卫生机构技术人员培训与加强中医药人才规范化培训并重,其中对基层卫生技术人员、乡村医生累计培训7.6万人次。

而在产业发展方面,注重加快中药资源保护和开发、中医药产业发展。目前全市规模以上中医药生产企业10余家,独家品种20余个。发展中医药健康养老服务方面,全市12家二级以上中医医院均开设老年病科,兖州区中医医院、微山福堂中医院被评为第二批山东省医养结合示范单位。山东润美生物科技有限公司等6个单位入选全省首批中医药健康旅游示范基地建设单位。

针对此次新冠肺炎疫情,

济宁市坚持中西医并重,成立新冠肺炎中医药防控工作领导小组,组建中医药救治专家组和中医药预防保健专家组,组织中医药专家根据国家中医诊疗方案,结合济宁气候、地域特点,总结临床救治经验,制定三版中医药防治方案并组织开展有关培训。坚持中西医联合会诊制度,中医药专家全程深度介入疫情防控,对确诊病例和无症状感染者实行“一人一方”,中医药参与救治率达到98.9%,所有病例全部治愈出院,有效发挥了中医药辨证施治、多靶点干预的优势。为全市密切接触者等重点人群和防控工作人员免费发放中医药预防汤剂22.6万付,发挥了中医药独具的特色和优势。